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MITTEILUNGSVORLAGE 

  Vorlage-Nr.: M 07/0300 

41 - Fachdienst Junge Menschen Jugendamt Datum: 15.08.2007 
Bearb. : Struckmann, Klaus Tel.: 417 öffentlich 

Az. :   
 
Beratungsfolge Sitzungstermin

 
Jugendhilfeausschuss 30.08.2007

 
 
Vergleich und Überblick Bezuschussung 
 
 
Sachverhalt 
 
Die Anfragen von Herrn Münch vom 21.06.2007, TOP 8.7, wird wie folgt beantwortet: 
 
In der Sitzung des Jugendhilfeausschusses am 21.06.2007 stellte Frau Götz im Namen von 
Herrn Münch folgende Anfrage: 
 
1. Welche Gesamtmittel werden bzw. wurden von der Stadt Norderstedt insgesamt für die    

offene Jugendarbeit in den Jahren 2005, 2006 und 2007 ausgegeben? 
Antwort: 

2005 2006 2007* 
1.537.243 € 1.422.222 € 1.478.250 € 

    *) Haushaltsansatz 
 
2. An wie viele Jugendinstitutionen werden überhaupt Gelder verteilt? Welche Institutionen    

sind das und in welchem finanziellen Ausmaß findet die Förderung pro Institution statt? 
Antwort: 
Nach den Jugendförderrichtlinien der Stadt Norderstedt werden derzeit 13 Jugendver-
bände sowie die konfessionelle Jugend von 13 Kirchengemeinden gefördert.  
Des weiteren können nach den Jugendförderungsrichtlinien auswärtige Träger, die Nor-
derstedter Teilnehmer/innen auf eine Jugendfreizeit mitnehmen, gefördert werden.  
Zudem werden 2 kirchliche Träger sowie der Verein Harksheider Jugendlandheim e.V. 
entsprechend der abgeschlossenen Verträge gefördert.  
  
Für das Jahr 2006 wurden gemäß Jugendförderrichtlinien folgende Mittel zur Verfügung 
gestellt:  
Jugendverbände: 

o Pfadfinder DPBH Goten                                 9.524,60 € 
o Pfadfinder Wandervogel D.B.                                               1.352,50 € 
o Waldjugend Norderstedt                                                          200,00 € 
o Jugendfeuerwehr Norderstedt                                              5.737,50 € 
o Jugendrotkreuz Norderstedt                                                 3.225,00 € 
o Freie Pfadfinderschaft Nordland                                              240,00 € 
o THW-Jugend Norderstedt                                                        375,00 € 
o Johanniter-Jugend                                                                     96,00 € 
o Pfadfinder St. Hedwig                                                           7.705,50 € 
o Pfadfinder Royal Ranger                                                           62,50 € 
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o Pfadfinder Likedeeler                                                               250,00 € 
o Verein zur Förderung der Jugend No.                                  4.147,27 € 
o pauschale Entleihung Stadtbildstelle(alle)                            2.045,00 € 

Zwischensumme                                                                           34.960,87 € 
 

Sportjugend und Kultur  
(Förderung über Sport / Kultur nach Jugendförderrichtlinien für Aufwandsentschädigung eh-
renamtliche Betreuer mit Jugendleitercard über Amt 41) 

 
o Stichling                                                                              405,00 €  
o Twinkle Stars                                                                      405,00 €  
o DLRG Norderstedt                                                              600,00 €  
Zwischensumme                                                                  1.410,00 € 

 
 
 

Kirchengemeinden: 
• Kath. Jugend St. Annen     2.560,00 € 
• Kath. Jugend St. Hedwig        541,80 € 
• Albert-Schweizer Jugend        910,00 € 
• Jugend der Freien ev. Gemeinde                  270,00 € 
• Ev. Jugend Norderstedt-Süd                1.277,50 € 
• Vicelin-Schalom Jugend     1.195,00 € 
• Jugend der Paul Gerhardt Kirche                  320,00 € 

Zwischensumme     7.074,30 € 
 
Auswärtige Träger 

• Kyffhäuser Jugend Tangstedt    175,00 € 
• Musikzug Tangstedt     510,00 € 
• Jugendfreizeitwerk Mittelholstein     70,00 € 
• Kath. Jugend Kiel        42,50 € 
• Christlicher Verein junger Menschen Kiel  160,00 € 

Zwischensumme:     957,50 € 
 

Ring politischer Jugend: 
• Junge Union            

84,35 € 
Junge Liberale und Jusos haben keinen Zuschussbedarf geltend gemacht 
Zwischensumme:         84,35 € 
 

GESAMTSUMME:      44.487,02 €                                               
 

 
Vertraglich geregelte Jugendförderung 2006: 

Kirchengemeinde Harksheide-Falkenberg                        392.672,17 € 
Nutzungskostenübernahme Sporthalle                              510,00 € 
 

Kirchengemeinde Vicelin-Schalom (Lichtblick)                   80.400,00 €     
plus Kreisanteil, ab 2006 von Stadt ausgezahlt            30.000,00 € 
Nutzungskostenübernahme Sporthalle                           2.992,00 € 
 

Verein Harksheider Jugendlandheim e.V.                          27.500,00 € 
 
GESAMTSUMME:                                               534.074,17 €                                                 

 



 
 

Seite 3 / 3 

     
3. Wie viele Jugendliche profitieren insgesamt von diesen Geldern ? 

Antwort: 
Bei der Arbeit der Jugendverbände und konfessionellen Jugend der Kirchen profitieren in 
erster Linie Kinder und Jugendliche im Alter von 6 – 20 Jahren nach den Jugendförde-
rungsrichtlinien von den bereitgestellten Mitteln. Dies entspricht lt. Bestandsaufnahme 
2006 insgesamt 1.199, davon 802 Norderstedter Kinder und Jugendliche im Alter von 6 – 
20 Jahren. 
Die mit der Offenen Jugendsozialarbeit der kirchlichen Träger erreichten Kinder und Ju-
gendlichen lagen in 2006 bei ca. 300 jungen Menschen im Lichtblick bzw. ca. 430 über 
die Angebote der Jugendarbeit Harksheide. 
Das Jugendlandheim auf Fehmarn hatte in 2006 eine Übernachtungszahl von rund 
8.400, bei einer durchschnittlichen Verweildauer von 4 Nächten also rund 2.100 Men-
schen erreicht. 
 
 

4. Wie viele hauptamtliche Mitarbeiter sind in diesen Projekten insgesamt beschäftigt ? 
Antwort: 
Eine Erhebung über die Anzahl der hauptamtlich Tätigen in den nach Jugendförderungs-
richtlinien bezuschussten Jugendverbände erfolgt nicht, deren Zahl ist der Verwaltung 
mithin nicht bekannt. 
Die drei Träger, mit denen Verträge über die Wahrnehmung von Aufgaben abgeschlos-
sen wurden, beschäftigen insgesamt 15 Personen, davon 4 Teilzeit. 
 
 

5. Wie viel Geld gibt die Stadt Norderstedt für den gleichen Zeitraum für die Sportförderung/    
Bezuschussung aus? 
Antwort: 
Der Gesamtansatz für die Bezuschussung von Maßnahmen im Sportbereich ist wie folgt: 
        2005   -   328.800 € 

        2006   -   744.800 € 
        2007   -   744.800 € 
Die erhöhten Ansätze in den Jahren 2006 und 2007 ergeben sich aus der Übertragung 
der kommunalen Sportanlagen. 

 
 
6. Wie viele hauptamtliche Mitarbeiter sind hierin enthalten? 

Antwort: 
Wie viele hauptamtliche Mitarbeiter in den Norderstedter Sportvereinen tätig sind, ist der    
Verwaltung nicht bekannt. Eine Förderung hauptamtlicher Mitarbeiter sehen die Sportför-
derungsrichtlinien der Stadt Norderstedt nicht vor. 

 
 
7. Wie viele Jugendliche der Stadt Norderstedt profitieren von der Bezuschussung? 

Antwort: 
Nach den Sportförderungsrichtlinien der Stadt Norderstedt erhalten die Nordersteder 
Sportvereine zur Förderung der sportlichen Jugendarbeit für jedes Mitglied bis zum voll-
endeten 18. Lebensjahr einen pauschalen Zuschussbetrag von 13,00 €. Hier wird nicht 
nach dem Wohnort des jeweiligen Mitgliedes unterschieden. 
Die Gesamtmitgliederzahl der Jugendlichen bis 18. Jahre ist wie folgt: 

        2005   -   8.755 
       2006   -   8.912 
        2007   -   8.855 
 
 
 
 


